

出國報告（出國類別-其他:業務接洽）

第二屆海峽工學院學生畢業典禮 及訪視

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：黃振家 副校長

王健聰 副院長

蔡語庭 專案助理

派赴國家：中國大陸

出國期間：104 年 6 月 25 日~27 日

報告日期：104 年 6 月 29 日

摘要

福建工程學院於 2010 年設立的海峽工學院二級辦學單位，並與國內四所大學聯合培養本科人才，海峽西岸經濟區建設所需要的高層次應用型高級專門人才。福建工程學院閩台高校聯合培養人才項目是採用與本校、逢甲大學、明到大學及中原大學分段對接合作模式，即學生在福建工程學院本科學習兩年後，根據閩台教育合作相關政策及學校教學需要，選派到台灣合作大學學習和研修一年，再返回福建工程學院完成大學學位。

此次由本校黃振家副校長帶隊（王健聰副院長及蔡語庭助理）至福建工程學院參加第二屆海峽工學院學生畢業典禮，並與該校進行教育合作交流、與第四屆即將赴臺研修學生進行座談會。

目次

一、 目的.....	P1
二、 過程.....	P1
三、 心得.....	P1
四、 建議事項.....	P2
五、 附錄.....	P3

一、 目的

福建工程學院海峽工學院由 2013 年 9 月薦送第二屆 104 名研修生至本校研修學業，於 2014 年 6 月完成在臺一年研修並返回福建工程學院繼續修習一年學業，至 2015 年 6 月完成學業並獲得畢業證書，並於 6 月 26 日舉辦畢業典禮，而本次出國主要目的即為參加第二屆海峽工學院學生畢業典禮，並與福建工程學院進行教育合作交流，第四屆海峽工學院學生訪談，使學生了解未來在臺灣雲林科技大學生活環境。

二、 過程

第一天： 104 年 6 月 25 日(四)

中午啟程至福州長樂機場，先行抵達飯店 Chek in 後，下午隨即前往海峽工學院由畢賢順院長及高培元副院長接待及訪談(照片一)並說明畢業典禮活動行程、與臺灣他校貴賓交流及參觀校園；晚上則由張建勛副校長接待並進行兩校合作學術交流。

第二天： 104 年 6 月 26 日(五)

1. 上午約 10 點抵達海峽工學院與第四屆即將赴台學生進行訪談，過程中學生提出不少關於 9 月份赴台研修時生活中可能遇到的疑問，如抵臺後周邊生活環境狀況、交通機能是否便利、通訊申請方式、入臺體檢相關事宜及註冊繳費方式與課程資訊等(照片二)。
2. 中午由章正祥副校長接待，同時進行海峽工學院合作教育交流及未來可能增設化工類科。
3. 下午 4 點抵達第二屆海峽工學院畢業典禮會場，經蔣新華校長、雲林科技大學黃振家副校長、逢甲大學李秉乾校長及明道大學郭秋勳校長給予畢業生致詞(照片三)後，隨即頒給畢業證書及撥穗儀式，最後在校園內完成畢業生大合照。(照片四)
4. 晚上由福建工程學院蔣新華校長、張建勛副校長及章正祥副校長等多位長官接待，並進行海峽工學院與臺灣大學合作學術交流。

第三天： 104 年 6 月 27 日(六)

上午 9 點啟程返台。

三、 心得

1. 福建工程學院海峽工學院對於第二屆畢業典禮邀請臺灣合作大學校長出席相當隆重並盛大，由此可見對於來臺研修學生的重視。
2. 兩校合作教師應更加密切互動、溝通及交流課程，使兩校教師，能更加瞭解兩校文化及課程差異，增進教學成果。
3. 福建工程學院提供學生學習操作高階的研究儀器及設備，有助提升學術水準。

四、建議事項

建請進一步開放大陸省級重點高校的學歷，吸引更多大陸生來台學習。目前我國承認大陸 985 及 211 重點高校學歷，未承認大陸省級重點高校學歷，台灣在師資及教學內容等，仍占有優勢及吸引力，宜擴大承認大陸省級重點高校，並推動兩岸高校辦理雙連學位，增進大學學術交流。

五、附錄(相片集錦)



照片一：兩校進行教育合作交流。

照片二：與第四屆即將赴臺研修學生進行座談會。



照片三：參加第二屆海峽工學院畢業典禮
本校由黃振家副校長致詞。

照片四：與第二屆海峽工學院畢業生合照。